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ACTA ORDINARIA 40 -2020. Acta número cuarenta correspondiente a la sesión ordinaria 
celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de manera virtual mediante 
la plataforma tecnológica TEAMS, a las dieciséis horas con ocho minutos del día seis de julio 
del dos mil veinte, presidida por la señora Esmeralda Britton González, Presidenta de la 
Junta Directiva y con la participación de los siguientes miembros: Maritza Bustamante 
Venegas, Vicepresidente; José Mauricio Alcázar Román, Secretario, Eva Isabel Torres Marín, 
Urania Chaves Murillo, Arturo Ortiz Sánchez, Fanny Robleto Jiménez, Gerardo Alberto 
Villalobos Ocampo y Felipe Díaz Miranda. 
 
Participan de la sesión virtual los funcionarios: la señora Marilyn Solano Chinchilla, Gerente 
General; la señora Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica, el señor Luis Diego Quesada 
Varela, en condición de Asesor de Presidencia y la señora Laura Moraga Vargas de la 
Secretaría de Actas. 
 
CAPITULO I. APROBACION ORDEN DEL DIA  
 
ARTÍCULO 1. Lectura y aprobación del orden del día  
 
La señora Marilyn Solano procede a leer el orden del día: 
 
La señora Maritza Bustamante solicita la inclusión de un tema privado. Se acoge esta 
solicitud. 
 
Se excluye del orden del día el CAPÍTULO VI. REVISIÓN INTEGRACIÓN COMITÉS DE JUNTA 
DIRECTIVA a solicitud de la señora Presidenta y se traslada este tema para la próxima sesión 
ordinaria. 
 
Con estas modificaciones se aprueba el orden del día y se procede a tratar los siguientes 
temas. 
 
CAPÍTULO II. APROBACIÓN DEL ACTA ORDINARIA N o. 37-2020 Y ACTA 
EXTRAORDINARIA No.38 -2020  
 
ARTÍCULO 2. Lectura y aprobación del acta ordinaria No. 37-2020 y acta 
extraordinaria No. 38 -2020  
 
Se procede con la revisión del acta de la sesión ordinaria No. 37-2020. 
  
El señor Arturo Ortiz solicita se aclare en el Informe de Comisión de Edificio que la 
contratación del gestor de proyectos obedece a un acuerdo de Junta Directiva. Se acoge 
esta solicitud. 
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Sugiere la señora Presidenta que solicite un resumen del estado de los riesgos identificados 
como críticos, indicando 
¶ el responsable del manejo de cada riesgo,  
¶ la probabilidad y el impacto de materializarse el riesgo  
¶ tipo de riesgo: RIESGO u OPORTUNIDAD  
¶ el tipo de acción: mitigar, transferir, evitar, aceptar, etc.,  
¶ indicación de cuáles son las alertas que dispararían el riesgo 
¶ el costo y plazo para implementar las acciones 

 
Se acoge esta solicitud. 
 
Con estas modificaciones, se aprueba el acta de la sesión ordinaria 37-2020. Se procede 
con la revisión del acta de la sesión extraordinaria 38-2020. 
 
La señora Maritza Bustamante recomienda se modifique el acuerdo JD-476 de manera que 
se indique en el punto a), inciso 2.   en lugar de criticidad: importancia y complejidad y en 
el inciso d) se agregue después de documentación ñcon los criterios técnicos que sustentan 
los temas que lo ameritenò. Se acoge esta recomendación. 
 
El señor Arturo Ortiz recomienda se modifique el mismo acuerdo de manera que se indique 
en el punto a), inciso 2. que la agenda debe indicar cuales asuntos son INFORMATIVOS y 
cuales RESOLUTIVOS. Se acoge esta recomendación. 
 
Con estas modificaciones, se aprueba el acta de la sesión extraordinaria 38-2020. 
 
ACUERDO JD-495  
Se aprueba el acta de la Sesión Ordinaria No 37-2020, celebrada el 22 de junio de 2020. 
ACUERDO FIRME  
 
Ejecútese  
 
ACUERDO JD-496  
Se aprueba el acta de la Sesión Extraordinaria No 38-2020, celebrada el 29 de junio de 
2020. ACUERDO FIRME  
 
Ejecútese  
 
ACUERDO JD-497  
Se solicita al Comité Corporativo de PEI presente cada trimestre un resumen del estado de 
los riesgos identificados como críticos, indicando: 
 
¶ Responsable del manejo de cada riesgo 
¶ La probabilidad y el impacto de que se materialice el riesgo  
¶ Tipo de riesgo: RIESGO u OPORTUNIDAD  
¶ Tipo de acción: mitigar, transferir, evitar, aceptar, etc.  
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¶ Cuáles son las alertas que dispararían el riesgo 
¶ Costo y plazo para implementar las acciones 

 
Cumplimiento: Trimestralmente 
 
ACUERDO FIRME  
 
Comuníquese al Comité Corporativo de PEI. Infórmese a la Gerencia General. 
 
CAPÍTULO III. INFORME SEÑORA PRESIDENTA  

 
ARTÍCULO 3. Temas mediáticos  
 
Comenta la señora Presidenta: 
Seguimos con los temas mediáticos donde ya han habido varias cartas a la columna, hay 
otras referencias que hemos tenido en medios sobre el tema de las dietas de Junta Directiva 
y el tema de la celebración del 175 aniversario y una series de comentarios al respecto sin 
fundamentos; luego de las acciones que tomamos para realizar a partir de julio parece que 
es mucho más claro el panorama; sin embargo, sí requiere de alguna estrategia de acción 
de comunicación que estoy trabajando con nuestros asesores en ese tema para poder paliar 
el asunto y que no se vea simplemente como que la Junta Directiva irresponsablemente se 
aumenta las dietas y una serie de aspectos que obviamente no son el objetivo de todo este 
proceso. 
 
Hay una estrategia a través de medios de comunicación y de diferentes personas para 
desestabilizar a la institución y a esta Junta Directiva, entonces más cuidadosamente 
tenemos que observar la forma como se redactan los acuerdos, revisar prácticamente con 
lupa, esa es una de las funciones que tiene el señor Luis Diego Quesada, asegurarse de que 
lo que va en el acta está bien redactado, que tenga los plazos y todos estos detalles; pero 
que además que la idea quede centrada de forma de que se entienda cuál es el propósito 
de la Junta y si algo no está claro pues levantarnos la mano por aquello de que a nosotros 
se nos haya pasado y evitar situaciones que han pasado como con los acuerdos porque ya 
sabemos que de una forma u otra se filtran desde esta Junta Directiva hacia abajo y luego 
hacia afuera; revisar cómo van a ir esos acuerdos de Junta Directiva de manera que sean 
claros, concisos y suficientes, ni más información de la necesaria ni tampoco menos porque 
obviamente los acuerdos tienen que ser basados en criterios técnicos y financieros cuando 
corresponda y seguirlo haciendo de esa forma; sigue llamando la atención que seguimos 
bajo ataque y entonces recordamos el libro aquel que les mandé sobre cómo manejar las 
situaciones de líderes que somos, en este caso político, ante las diferentes panoramas que 
se nos están presentando.  
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La semana pasada fue bastante estresante, ya después de algunas reuniones con los 
asesores logramos ver cómo se pueden enfocar las situaciones de una forma diferente y 
una de ellas es el tema de la comunicación, esta Junta Directiva tomó acuerdos en su 
momento, hace un año de hecho, para pautar lo que son las ayudas sociales que como 
sabemos no ha sido posible, ahí estaba revisando un acuerdo que todavía está pendiente 
de ejecución de que se pautara realmente los acuerdos de Junta Directiva donde se 
aprueban los proyectos y luego también donde se entregan porque lógicamente es diferente 
cuando los aprobamos hoy, especialmente los de infraestructura y hasta un año después se 
están inaugurando por todo lo que conlleva un proceso de infraestructura; dichosamente 
gracias a la contratación de consumo por demanda que se tiene con nuestros asesores, esta 
comunicación se va a ir llevando a cabo y ya tenemos los primeros productos con varios 
proyectos del área social, cuatro muy importantes en el área de hospitales y clínicas que 
están muy necesitados en este momento en donde tenemos una crisis de salud. Ya vi el 
primer video con el hospital de San Carlos que quedó muy bonito porque el médico y los 
funcionarios de la Asociación hablan sobre la importancia para ellos de que la Junta los 
pueda seguir apoyando y lo que va a significar para la comunidad tener esa sala de 
cardiología y todo el equipo que se les está dando.  
 
El asunto acá es que los acuerdos nosotros los entendemos, pero a la hora de transcribirlos 
cada instancia los entiende diferente, entonces como es social, entonces solo la parte social 
lo va a pautar y la parte social lo que tiene de pauta es una d écima parte de lo que tiene el 
área comercial, entonces para que se pueda pautar se les pidió que en el comercial se 
incorporen al final los productos de la Junta, de manera que el área comercial también lo 
pueda pautar. Estoy pidiendo un plan de medios de qué es lo que se va a pautar en cada 
uno de los medios por lo menos de aquí a final de año, para saber con qué contamos porque 
si vamos a hacer todo este esfuerzo y no se pauta o se pauta en dos o tres medios pequeños 
no logramos el impacto que se quiere y que realmente tengamos un uso de los medios de 
una forma que no solo podamos dar a conocer nuestra estrategia comercial sino que 
también todo lo que genera. 
 
También se está trabajando en la revista donde vienen con cuatro productos que la idea va 
a ir en cuatro partes, el lunes un comercial, el martes otro, el miércoles otro y el jueves otro 
y el viernes va completo en las diferentes áreas de la institución primero y algunos medios 
y cuando digo a la interno digo funcionarios, vendedores, organizaciones sociales y redes 
sociales nuestras,  
 
En ese sentido esperaría que ya este mes tengamos un posicionamiento bastante diferente 
y que esto ayude también en toda esa connotación que algunos han querido darle a la JPS 
y a esta Junta Directiva. 
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Manifiesta la señora Maritza Bustamante: 
Lo importante de destacar la labor social que hacemos, creo que eso ha sido una ausencia 
y con esta contratación de los asesores de comunicación se puede destacar eso versus el 
cuestionamiento que nos hacen a los miembros de Junta Directiva sobre las dietas porque 
el porcentaje con respecto a todo lo que se hace en labor social es mínimo, sin embargo, 
quien esté detrás de esa publicidad mal intencionada creo que hay que evidenciar que el 
porcentaje es mínimo con respecto a todo lo que se hace, por ejemplo, el tema del canal 
de distribución en este momento de pandemia, qué hubiera pasado si eso no se aprueba, 
yo sé que tienen ver muchos factores de por medio, pero al final de cuenta la Junta Directiva 
asume la responsabilidad de hacer esos acuerdos, para que la Junta tenga otra proyección, 
entonces es importante estar sacando constantemente eso para contrarrestar la mala 
intención de las personas de hacer quedar mal a la Junta Directiva. 
 
 
ARTÍCULO 4. Nota de vendedores sobre subsidio.  
 
Se conoce nota de fecha 30 de junio de 2020, suscrita por los vendedores autorizados: 
señora Karen Jiménez Gómez, señor Mauricio Calderón Carmona, señora Lucía Aguilar 
Acevedo, señora Natalia Cordero Navarro, señor Giovanni Madrigal García, señor Oscar 
Umaña Jiménez, señor Eliecer Quesada Solano, en la que indican: 
 

Quienes suscribimos, Karen Jiménez Gómez, Mauricio Calderón Carmona, Lucía Aguilar 
Acevedo, Natalia Cordero Navarro, Giovanni Madrigal García, Oscar Umaña Jiménez, Eliecer 

Quesada Solano, todos vendedores de lotería autorizados, venimos a solicitar lo siguiente: 
 

A raíz los acuerdos tomados por esta Junta Directiva, en la que se modificaron las fechas de 

los sorteos de la Lotería Popular y Lotería Nacional, en la que se eliminaron varios sorteos, 
además, que por las distintas restricciones vehiculares, y de cierre de comercios que ha 

realizado el Ministerio de Salud con ocasión de la emergencia nacional por el COVID-19, lo 
que ha provocado que al existir menos sorteos, y menos personas circulando en las calles, la 

venta de loterías se ha disminuido considerablemente, con lo cual nuestros ingresos han sido 

mínimos, ya que tenemos hasta porcentajes de devolución del 40% al 50% de la lotería  
asignada. 

 
En virtud de lo anterior, solicitamos se prorrogue el subsidio de C200.000,00 que se estuvo 

entregando a los vendedores de lotería conforme al Acuerdo J13256, con ocasión de la 
pandemia, ya que ha sido una ayuda de suma importancia para nuestras familias y su 

subsistencia, solicitamos que este subsidio se mantenga por el tiempo que se mantengan las 

restricciones de Ministerio de Salud, y el comercio se reactive y se reanuden las actividades 
normales de la población, ya que es 1,la única forma de que las ventas de lotería vuelvan al 

estado en que se encontraban antes de la pandemia. 
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Los señores directores indica que para poder brindar una respuesta a la solicitud planteada 
por los vendedores se debe de contar con el criterio técnico de la Gerencia de Producción y 
Comercialización, así como el criterio financiero para determinar la viabilidad financiera de 
acceder a esta solicitud en caso de que la Gerencia de Producción así lo recomiende. Por lo 
que se acuerda solicitar a la Gerencia Genera presentar dichos criterios a fin de poder brindar 
una respuesta debidamente fundamentada y dar acuse de recibido a la nota. 
 
ACUERDO JD-498  
Se traslada a la Gerencia General la nota de fecha 30 de junio de 2020, suscrita por los 
vendedores autorizados: señora Karen Jiménez Gómez, señor Mauricio Calderón Carmona, 
señora Lucía Aguilar Acevedo, señora Natalia Cordero Navarro, señor Giovanni Madrigal 
García, señor Oscar Umaña Jiménez y el señor Eliecer Quesada Solano; referente al subsidio, 
con el fin de que en conjunto con la Gerencia Administrativa Financiera y la Gerencia de 
Producción y Comercialización realice el análisis correspondiente a fin de que la Junta 
Directiva pueda brindar una respuesta a la solicitud planteada. ACUERDO FIRME  
 
Plazo de cumplimiento:  una semana posterior al recibido de este acuerdo. 
 
Comuníquese a la Gerencia General. Infórmese a la Gerencia Administrativa Financiera y a 
la Gerencia de Producción y Comercialización.  
 
ACUERDO JD-499  
Se solicita a la Presidencia dar acuse de recibo a la nota de fecha 30 de junio de 2020, 
suscrita por los vendedores autorizados: señora Karen Jiménez Gómez, señor Mauricio 
Calderón Carmona, señora Lucía Aguilar Acevedo, señora Natalia Cordero Navarro, señor 
Giovanni Madrigal García, señor Oscar Umaña Jiménez y al señor Eliecer Quesada Solano e 
informarles que su nota será analizada con el fin de brindarles respuesta. ACUERDO 
FIRME  
 
Plazo de cumplimiento:  Inmediato  
 
Comuníquese a la Presidencia de Junta Directiva. Infórmese a la Gerencia General. 
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CAPITULO IV. INFORME DE SEGUIMIENTO DE ACUERDOS  
Se incorpora a la sesión el señor Persi Herrera Bolaños, Asistente de la Gerencia General. 
 
ARTÍCULO 5. Informe de seguimiento de acuerdos  
 
El señor Persi Herrera realiza la siguiente presentación: 
 

 
 

 


